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1 березня 2011 р. ви -
пов  нилося 10 років від
то го дня, коли відійшов
у віч ність колишній стар -
ший викладач кафедри
гео дезії та картографії
гео  графічного факультету
Ки ївського національного
уні верситету імені Тараса
Шевченка Олександр Фе -
до рович Трембачов. Ча -
сопис "Вісник геодезії та
кар тографії" у № 4 за
2000 р. з нагоди 90-річчя з
дня його народження на

своїх шпальтах видрукував стат тю про життєвий і
творчий шлях цієї не пе ре січної осо бистості. Проте
автори даної публікації ви рі шили до дати до опу блі ко -
ваного життєпису Трем ба чова но ві архівні розвідки,
фо тографії та деякі факти з подій ми нулого для
вшанування його світлої пам’яті.

… Місто Маріїнськ на сибірській річці Киї, де
на родився О. Ф. Трембачов, до 1925 р. входило до
Том ської губернії, але в результаті адмі ніст ра тив -
ної реформи воно відійшло до новоутвореної Ке -
ме ровської області. З побудовою Транссибірської
ма гістралі це місто стало притулком для пе ре се -
лен ців з європейської частини Російської ім пе рії, і
зок рема з північних районів України. 

… Про своє навчання у Вищому військово-пе да -
го гічному інституті Червоної армії Олександр Фе -
до рович згадував позитивно, особливо про лекції
старих професорів, які змінили його світогляд у
став ленні до навчання. Цей світогляд ґрунтується
на поглядах І. М. Сєченова та І. П. Павлова на за -
ко номірності умовно-рефлекторної діяльності го -
лов ного мозку людини і Л. С. Виготського на зв'я -
зок навчання з психічним розвитком особистості.
Пос лідовність навчання базується на логіці про це -
су пізнання за таким алгоритмом:

- сприйняття навчальної інформації ("знання –
оз найомлення");

- осмислення сприйнятої інформації ("знання –
ре продукція");

- запам’ятовування і зберігання навчального
ма теріалу ("знання – навички");

- творча професійна діяльність ("май стер ність") [6].
Здається, ніхто зараз не стане заперечувати цих

простих істин, адже такі підходи до навчального
процесу вже давно притаманні геодезичним вишам
Львова, Москви та багатьом іншим закладам, а для
Ки ївського університету у 60-х роках ХХ ст. це бу -
ло вдивовижу, бо, за традицією, в університеті пе -
ре важала практика лекційної системи навчання.

Саме такий підхід до навчального процесу, а ще
ін телігентне ставлення до колег і однаково рівне і
ша нобливе ставлення до студентів вирізняло
Олек сандра Федоровича серед інших викладачів. 

… Улітку 1942 р. в ході боротьби з німецькими
фашистами відбулося формування Українського
штабу партизанського руху (УШПР), началь ни -
ком якого було призначено Т. А. Строкача [2].

У структурі УШПР наказом Наркомату обо ро -
ни СРСР № 0078 від 19.04.1943 р. було ор га ні зо -
вано Школу особливого призначення, яку очолив
пол ковник П. О. Виходець. У травні 1943 р. ін же -
нер-капітана О. Ф. Трембачова було направлено в
цей заклад начальником навчальної частини.

За браком паперу деякі документи, як-то роз к -
лад занять, у Школі друкувалися на зворотному
бо ці довоєнних топографічних карт [3]. З цих до -
ку ментів дізнаємося, що навчальна програма охоп -
лю вала 250 годин (по 10 кожного дня), не вра хо ву -
ючи суботи (господарський день) та неділі (ви хід -
ний). Дисципліна «Військова топографія» чи та ла -
ся 20 годин. Особливу увагу приділяли орі єн ту -
ван ню на місцевості та на маршрутах через ліс і бо -
ло та за азимутом у нічний час [4]. 

Школа особливого при зна чення готувала ко -
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ман ди рів загонів та роз від -
ни ків-диверсантів, які зго -
дом діяли у Польщі, Че хо -
сло вач чині, Угорщині, Ру -
му нії, Болгарії [2]. Зі спо -
га дів самого Олек сан д ра
Фе до ровича, він один раз
на віть побував під ареш -
том СМЕРШу, оскільки
йо  го за підозрили у нед ба -
лому став ленні до служ бо -
вих обо в’язків. А бу ло так.
Гру па, яку він готував та
про водив інс т рук таж пе -
ред перекиданням у во ро -
жий тил, не вий шла вчасно
на зв’язок із керівництвом
УШПР. Ка пітан О. Ф. Трем -
бачов подумки вже го ту -

вав ся до страти, роздав товаришам по камері деякі
осо бис ті речі. І тільки запізніла радіограма-під -
тверд жен ня, що група вже на місці виконання зав -
дання (зат римка була пов’язана із пошкодженням
пе ре да вача), дала йому надію на подальше життя і
про дов ження служби.

При визволенні України Червоною армією
Шко ла особливого призначення УШПР просу ва -
ла ся слі дом за І Українським фронтом до Рів нен -
сь кої області. 1 серпня 1944 р. вона по вер нулась до
Києва, де об’єд на лась зі Спецшколою УШПР [2].
Інженер-майор топогра фіч ної служби О. Ф. Трем -
ба чов з часом став на чаль ни ком штабу Об’єднаної
шко ли УШПР [5].

… На фотографії з до маш  нього архіву дочки
Олек  сандра Федоровича Інги, датованій вереснем
1944 р., на фоні пам’ятника Б. Хмельницькому в
Києві зображено групу представ ни ків УШПР, на го -
роджену медалями "Парти за нові Вітчизняної вій -
ни", можливо, після вручення їх у Верховній Ра ді
УРСР. Серед нагороджених і О. Ф. Трембачов.

… Олександр Федорович мав три вищі освіти: ін -
женерно-геодезичну, військово-педагогічну та зви -
чайну педагогічну (у 1950-ті роки він закінчив Ки -
ївський педагогічний інститут імені О. М. Горь кого).

… Географічний факультет Київського на ціо -
нального університету імені Тараса Шевченка у
70-ті роки ХХ ст. готував картографів для Демо -
кра тичної Республіки В’єтнам. Один студент-іно -
зе мець мав необачність звернутися до викладача
за мість традиційного імені та по батькові на прі -
зви ще. Олександра Федоровича це спочатку обу -
ри ло, і він почав терпляче роз’яснювати в’єтнамцю
про існуючі форми ввічливості, але коли ді з нав ся,
що у В’єтнамі форма звертання до старших на
пріз вище вважається проявом найвищого сту пе ня
по ва ги, вибачив студенту його безтактний вчинок.

О. Ф. Трембачов цілеспрямовано, наполегливо
і вмі  ло працював зі здібними студентами. Серед
його ви хованців були і нині працюючі на кафедрі
гео дезії та картографії провідні викладачі –
доцент А. Г. Тка ченко і професор А. М. Молочко.
Ба гато ін  ших ко лиш ніх студентів Олександра
Фе  до ро ви ча саме зав дяки його наполегливості й
тер пінню ста ли не тільки висококваліфікованими
фа хів цями, а й понині зай ма ють високі керівні
посади, формують образ су час ної геодезії та кар -
тографії в Україні. 

Науковий доробок О. Ф. Трембачова має нав -
чаль  но-методичний характер. Окремі його по сіб -
ни ки популярні у студентів і досі.

Олександр Федорович товаришував із ке рів -
ником Українського аерогеодезичного під при єм с т -
ва (Підприємство № 13) Г. Є. Левадним, який у
1960-ті надав кафедрі геодезії та картографії до по -
мо гу інструментами та нормативно-технічною лі -
те  ратурою. Дружні стосунки в нього були і з про -
фе сором В. М. Юрковським та викладачами-вете -
ра нами Великої Вітчизняної війни. Певний час він
ніс на собі тягар профспілкового діяча. Деякі ко -
лишні студенти пригадують зустрічі з ним в елек т -
ро поїздах Яготинського напряму – Олександр Фе -
до рович був завзятим садоводом-огородником.

Будучи висококваліфікованим спеціалістом,
на діленим природним педагогічним даром, по єд -
на ним з кращими людськими якостями, такими як
по  рядність, чесність, щирість, принциповість, ви -
мог ливість і душевна щедрість, О. Ф. Трембачов не

Представники УШПР після нагородження медалями
“Партизанові Вітчизняної війни”

(третій зліва О. Ф. Трембачов; вересень 1944 р., Київ)

О. Ф. Трембачов консультує студентів перед державним
іспитом (1970 р.)

Інженер�капітан 
О. Ф. Трембачов 

(1943 р.) 
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тіль ки швидко адаптувався у великому колективі
ка федри, але і став одним з найавторитетніших йо -
го співробітників. По суті, він був провідним фа -
хів цем кафедри в галузі геодезії.

… 2 вересня 2010 р. з нагоди 100-річчя від дня
на родження Олександра Федоровича Трембачова
за давньою традицією колишні випускники гео гра -
фіч ного факультету Київського національного уні -
вер ситету імені Тараса Шевченка зібралися на міс -
ці його поховання (4-й малий колумбарій, 3-тя
тераса, 8-й ряд, місце 153) Байкового кладовища,
по клали квіти і пом’янули улюбленого викладача.
При нагідно відвідали також могилу колишнього
за відувача кафедри геодезії та картографії про фе -
сора Андрія Семеновича Харченка. Цим подіям
пе редувала спонсорська допомога – виготовлення та
встановлення на місці вічного спочинку О. Ф. Трем -
бачова художньої кованої огорожі.

Автори висловлюють подяку дочці О. Ф. Трем -
ба чова Інзі Олександрівні за надані фотографії з
сі мейного архіву.
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На засіданні кафедри (1974 р.)


